



自幼漂泊在外的翁氏家族后人来甬寻根 “只是门口那条河里已无荷花”

▲翁婉鸞夫妇在村里的文灏广场合影。

▲高桥石塘村翁氏老宅,翁文灏故居外景图。 通讯员 李国峰 摄

前天,海曙高桥镇石塘村里来了一对70多岁的老夫妻,他们是来寻根的。老太太叫翁婉鸞,从北京来,是翁氏家族的后人,3岁前在宁波生活,之后就随长辈到了天津。

翁婉鸞对记者说,母亲还在世时,经常提起故乡和老宅。这次回来,本是碰运气,没想到,在村里工作人员的帮助下,真的找到了母亲口中的老房子,“不仅如此,还感受到了乡亲们的亲切和热情,实在是不虚此行。”

她回乡寻根,想找到母亲口中的老房子

前天中午11点,高桥镇石塘村村委里走进来一对老夫妻。“你们有什么事吗?”在村委会工作了30多年,同时也是村里文保员的周和国上前询问。

老太太有些忐忑:“我们来找村里姓翁的。”

“是不是翁文灏那个翁家?我家就在翁家老宅,也就是翁文灏故居附近,那地方我很熟。”周和国热情地招呼。

听了这话,老太太非常高兴,连连点头。她说,自己叫翁婉鸞,外公翁文灏是翁文灏的弟弟,自己随母姓,这次是从北京过来寻根的,“我3岁以前就住在翁家老宅里,之后跟长辈一起搬去天津。母亲还在世时,听她经常念叨故乡和老宅的事情,说老房子后面有一条河,夏天河里开满荷花,一家人划船采莲藕,房子后墙有一次还被小偷挖了个大洞……”

在周和国等几位工作人员的陪同下,夫妻俩来到了翁家老宅,目前是区级文保点。这是一幢砖木结构的两进五开间庭院式二层楼房,建于清末民初时期,主体建筑坐北朝南,迄今风貌依旧,屋脊的纹饰、厢房外墙等处仍保留有当年精致的石雕、壁画等。

“翁家先辈早年经商,老宅依石塘河而建,屋旁就是航船码头,商船来往频繁。小时候,我听村里的老人说,翁家老宅厢房门前还挂着‘兄弟登科’的牌匾,翁文灏少年时期,世道乱,老宅好几次遭劫,族人后来就都搬走了,只留下一两个亲戚照看房子。”周和国说,后来,老宅分给了村民居住,如今住的也都是村民。

看到老宅和屋后的河流,翁婉鸞很感慨:“我还保留着一张小时候的照片,画面里母亲抱着我,背景就是老房子,和这里还能对得上,就是现在河里已没有荷花了……”

少小离家老大回,一句“姆妈”仍是乡音

离开翁氏老宅,周和国等人又带夫妻俩去了翁家桥,那里有翁氏祠堂。翁婉鸞在祠堂内看到了不少熟悉的名字,更感亲切。周和国说,大概三四年前,一位80多岁的老教授从上海过来寻根,他也是翁氏后人,来访多次,最后一次才如愿。也是从这以后,本地翁氏后人开始寻访散在各地的族人,编纂家谱。

当得知为了纪念翁文灏,村里新建了一个文灏广场后,翁婉鸞非常开心,离开前,她对村里的工作人员表示了感谢,还与他们合影留念。

昨天下午,记者联系上了翁婉鸞,她说:“我大半辈子定居天津,不过每年过年,都会去北京,住在舅舅翁心植家,还去大外公翁文灏家拜年。后来,大外公、舅舅都过世了,北京还有舅妈和其他的亲戚,退休后,我也去了北京。”

“人老了,就想寻根问祖。这次到宁波,我根本没有做什么准备工作,只记得父母口中提过的鄞县石塘村,就来碰碰运气了。没想到,真的找到了,感觉如释重负。”她说,老家的乡亲给她的感觉太好了,亲切热情,实在不虚此行。

在记者和翁婉鸞交流过程中,她无意中脱口而出一句“姆妈”,仍是地道的宁波口音。“我从小就离开宁波,没学过宁波话。记得外婆还在世时,家人用宁波话交流,我听不懂,就一直被外婆说‘忘本’。不过,‘姆妈’这个称呼,因为从小就这么叫,也保留了下来。”翁婉鸞说。

记者 王思勤 通讯员 舒沁 朱尹莹

新闻链接

石塘翁氏家族 走出了大批 举世闻名的科学家

海曙区文保所工作人员周东旭告诉记者,石塘翁家,自清末至现当代,人才辈出。在海曙月湖西区,也有一个翁文灏故居,是省级文物保护单位。

翁氏家族因商起家,曾富甲一方,最令人津津乐道的却是翁家后人们在科学研究领域的成就。他们中的很多人在世界范围内都是赫赫有名,在各自的科学领域中作出的学术贡献,至今仍影响着中国科学界。

翁文灏,作为一名学者和科学家,他一生取得了许多个“第一”:中国第一个地质学博士,领导开发了中国人自行开发的第一个油田玉门油田,培养出中国第一批地质工作者,完成中国人编写的第一本《地质学讲义》,编制第一张着色的全国地质图,中国第一位考察地震并发表专论的学者,出席国际地质学大会的第一个中国地质学家,第一位系统而科学地研究中国山脉的中国学者,建立我国第一个现代地震台等等,被誉为中国现代地质学、地理学、地震学的创始人。

翁文波,著名地球物理学家、石油地质学家、知名预测论专家,中国科学院院士,是中国石油地球物理勘探、测井和石油地球化学技术的创始人。

翁心植,我国杰出的医学家,医学教育家,内科学与呼吸病学家,中国工程院资深院士,在普通内科、寄生虫病、心血管和呼吸系统疾病等领域都做出了创造性的成就与贡献,我们熟悉的ICU,即重症监护室,就是由他在国内率先建立,他创办的全国呼吸专业医师培训班,20多年中培养了800余名呼吸专业医师,为抗击SARS做出了重大贡献。他还在国内最早倡导控烟工作,被誉为“中国控烟之父”。

除此之外,翁氏家族中还有曾任石油部总工程师、“中国输油第一人”的翁心源;曾任美国总统顾问、著名钛金属专家的翁心梓等等。

公交驾驶员 背着晕倒女孩送医 医院员工“追拍”点赞好司机

“公交车驾驶员将一名晕倒的学生送到第七医院,默默离开。宁波不愧为‘最美城市’。”昨天,微信网友“小牛”发的这条朋友圈,引来不少转发和点赞。这究竟是怎么回事?

医院工作人员拍下救人好司机

记者辗转联系上了网友“小牛”,他姓任,是宁波市第七医院的物业管理人员。他介绍说,这件事发生在8月5日,那天正好是他上班。中午11点多,他跟往常一样在医院巡逻,一名男子满头大汗地背着一个女孩,急匆匆地问他:“你好,请问急诊室在哪边?”

任先生以为他是病人的家属,给他们指了指方向,并没有在意。走到门口,他发现一辆公交车开进了医院,停在路边。一问之下才得知,刚刚跑进去的那名男子就是这辆公交车的司机,身上背着的是乘客。

得知真相后,任先生心里一阵感动,连忙跑到了急诊室。当时,救人的司机听到医生说女孩是由于痛经引起的晕倒,没有大碍后正准备离开。任先生追过去,和他交谈了几句,跑到他前面转身拍下了一张正面照。

为救人将公交车开进医院

随后,在宁波市公交总公司镇海公司,记者找到了“小牛”口中的好司机。原来,他叫高益峰,今年40岁,镇海澥浦人,开公交车已有七年了。高师傅回忆,那天中午他驾驶机动车从宁波化工区开往玛瑙路,在途经庙戴村站点时,上来一位身穿黑色长裙的女孩。女孩一路摇摇晃晃走到了右边的爱心专座上坐下,途中,一直低着头,一只手捂着肚子。

当行驶至骆驼站时,乘客陆续下车,突然间,女孩倒在了车厢走道上。“师傅,有人晕倒了”,周围的乘客喊了起来。

旁边一位女乘客一直扶着女孩,高师傅跑到驾驶员座位,拿了一本本子给女孩扇风。这时,女孩有点恢复意识,嘴里说着“没事。”可没撑一会儿,女孩再次昏了过去。一看情况不对,高师傅征得车上乘客的同意后,只花了10分钟,就将车开到了最近的宁波市第七医院。

在两位好心男乘客的帮助下,高师傅背着女孩进了急诊室。急诊医生说,女孩是因为痛经,还有些低血糖,痛昏过去了,幸亏送医及时,女孩没有大碍。在听到医生说女孩没事后,高师傅这才放心地回到了岗位上。

记者 马涛 通讯员 董美巧